

中法人文交流新潮涌动

新华社记者 韩梁 马峥 韩冰

5月的法国,塞纳河畔绿茵交织,鸢尾花绽放。巴黎街头,花咖啡附近一家书店的橱窗里,法文版《三体》等中国科幻作品吸引不少行人驻足。

万里之外的北京,正举办“紫禁城与凡尔赛宫”展览的故宫文华殿内人潮涌动。两百多年前紫禁城里的法式风情、凡尔赛宫的中国时尚,透过一件件文物精巧呈现,讲述中法文明彼此吸引、交流互鉴的历史佳话。

温暖的握手

60年前,中法两个伟大国家实现握手,打开中西方交往合作的大门。60年来,一代又一代人传承和发展中法关系,两国友好历久弥坚。温暖的握手、友谊的故事,一直在延续。

“欢迎更多法国朋友来华‘自由行’,领略中国的名山大川、小桥流水、大漠孤烟,领略长城、兵马俑等文化奇迹,领略当今中国的发展变化,领略中国人民的精神风貌。”今年1月,习近平主席在中法建交60周年庆祝大会上的视频致辞中,向法国朋友发出真挚邀约。

带着这份温暖情谊,一批批来自法国的青年人开启他们的中国之旅,从古老村落到现代都市,从非遗技艺到科技探索,沉浸式体验中华文明的魅力与活力。

“这是我第一次来中国。虽然只有短短4天,但这可能是我人生中最棒的4天。”17岁的法国马塞高中生布加齐·苏海说。逛故宫、游天坛、爬长城,吃北京烤鸭,探访博物馆,学习软笔书法,参观清华大学等学府,苏海和同学们每天都有新的体验和感受,“我想给中国点个赞”。

在中国的美好时光飞逝,而在这群法国孩子心里,同一颗梦想的种子已经发芽:“总有一天,会再回来。”正如13年前,他们的学姐德里安·玛丽(中文名戴明欣)一样。

2011年,正在读高中的法国马塞女孩戴明欣在汉语老师马塔利·让(中文名马金虎)的带领下前往中国短哲游学,从此和中国结下不解之缘。从大学选择汉语专业,到毕业后前往中国留学,再到如今定居中国并成为了一名视频博主,戴明欣的成长变化始终和中国连在一起。“法国给了我生命,而中国带来

了靓丽色彩。”几个月前,当她听说马老师要带学生再次来中国游学,特意在社交媒体上发起“握手计划”:邀请中国网友给这些即将赴华的法国孩子送上祝福。

“你们来自东方,是热情的主人。他们来自西方,是好奇的客人。我希望以一个普通人的力量,和大家一起,完成这次跨越时空、小小但又温暖的握手,为中法建交60周年做件小事。”戴明欣这样倡议。

很快,一条条来自天南海北的视频塞满了她的电子邮箱。“欢迎来到中国”“希望你们收获满满”“欢迎你们来淄博吃烧烤”“体验中国五千年的文化韵味”……善意涌动、温暖人心。收到祝福的孩子们眼中泛起泪花,马金虎也悄悄擦拭眼角。他说,中国是未来,希望学生们都能有属于自己的中国故事。

“国之交在于民相亲。中法关系能有今天这样的好局面,要归功于两国人民心灵相通、感情相亲、守望相助。”10年前,习近平主席在中法建交50周年纪念大会上这样阐释中法友谊的民心根基。

一次次互动心相交,一幕幕画面暖人心。这份来自民间的好感,如涓涓细流,浇灌着中法友谊之树,又像波涛般奔涌,为双边关系发展注入不竭动力。

青春的同行

翻腾、旋转、定格,旋律动感、身姿飒爽、青春飞扬。江苏南京,中国霹雳舞队的小将们正在法国主教练穆尼尔·比巴带领下,精心备战巴黎奥运会。

两年多来,比巴多次率中国霹雳舞队赴法国训练,前往欧洲多国参加国际赛事,帮助队员开拓眼界、提升技艺、增加经验。比巴说,他为中国小将们的快速成长和出色表现感到欣喜,期待他们在巴黎的赛场上掀起“中国旋风”。

霹雳舞架起一座中法文化交流的新桥梁,为两国青年提供了展示和沟通的舞台。比巴不仅见证了霹雳舞在中国迅速发展并赢得青少年的热爱,更期待巴黎奥运会为中法体育合作注入新动力。

比巴说,他正帮助队员在舞蹈中融入更丰富的中国元素,“我告诉孩子们要更自信,让世界看到,嘿,这是我们的舞蹈,我们的文化。”

在交流中创新发展,文明更具生机。在对话中彼此交融,前行愈加有力。

习近平主席指出,“我们要坚持相互理解,以2024中法文化旅游年、巴黎奥运会为契机,扩大人文交流,促进民心相通。”2024中法文化旅游年期间,中法双方合作举办贯穿全年的数百项精彩活动,涵盖表演艺术、视觉艺术、文化遗产、旅游推广等多个领域。从青年交流到体育对话,从文化遗产保护到高等教育合作,双方以丰富鲜活的方式呈现两国优秀文化精华,积极探索提高两国人文交流水平的途径,不断深化两国民众相互认知。

法国是第一个同中国互办文化年、互设文化中心的国家,也是第一个同中国开展青年交流的西方大国。法国国家家具管理局馆长埃尔夫·勒穆瓦纳说,回首法中两国交往历史,我们有许许多多美好记忆。如今,建立在深厚友谊基础上的两国关系正焕发新的生机。

“文化交流如同向彼此伸出手,让我们深入了解对方,对彼此的文化充满好奇。”法国文化部文化事务总监卡特琳·鲁杰里说。

法国中国问题专家、作家莱娅·贝西认为,法中文化旅游年和巴黎奥运会为促进两国合作提供独特机遇,“希望这些文化和体育活动能够促进两国之间更好相互理解和尊重”。

持久、深入的对话交流,不仅让世界感知一个可信、可爱、可敬的中国,更让中法两国在文化互动中激发新的创意和灵感,在智慧交融中增进对彼此的理解和尊重,更加坚定地走在共同发展的道路上携手前行。

文明的力量

300多年前,一艘名为“安菲特利特号”的法国商船远涉重洋抵达中国,拉开了中法远洋贸易的序幕,也增进了中法文明的友好交往。

紫禁城内,法国传教士编译的《几何原本》成为康熙皇帝的“课本”。在法兰西,伏尔泰等思想家在中华传统文化典籍中找寻启迪,推动和影响法国的启蒙运动。

2019年3月,习近平主席访法期间收到法国总统马克龙赠送的珍贵法文古籍《论语导读》。作为17世纪法国东方学家,此书作者贝尼耶希望在当时的法国更广泛地传播

儒家思想,建设国家政治的哲学、道德基础。

如今,《论语导读》将被译为中文并出版。一段跨越时空的文明对话,见证两大文明的相互欣赏、彼此亲近,也为不同文明如何相处提供启迪。

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”2014年3月,在法国巴黎联合国教科文组织总部的讲台上,习近平主席深刻阐述文明交流互鉴的世界意义。

在元首外交引领和推动下,两大文明间的对话不断深入,正在书写美美与共的崭新故事。

如今,中法之间友好省市超过百对。两国均有一批大学和中学设置教授对方语言的课程。法国的歌剧、芭蕾舞、建筑、体育、美食、时尚等在中国有着广泛吸引力。中国的科幻作品、原创绘本、动漫电影等日益受到法国民众关注和喜爱。

法国前总理拉法兰说,在国际局势日益纷乱的当下,文明间交流互鉴拥有超越分歧、跨越时代的独特力量。中法建交60周年之际,他向民众推荐一本讲述中法超越文化差异、增进彼此理解的书籍:《西哈诺·孔子与我》。作者李春燕以自己近20年旅法学习、工作、生活经历为基础,通过坦诚的讲述,幽默的笔触,深入的思考,描绘中法文化的共性和差异,获得法国读者好评。

“一段美丽的中法故事”“超越了文化差异”“打破了刻板印象”“可以从中了解中国人的传统价值观”……法国媒体和读者的热情反馈让李春燕惊喜而感动。她表示,真实的经历、真诚的分享、平等的对话,更能激发心灵的共鸣,增进对彼此的信赖。

习近平主席说,相互理解,是中法关系发展的重要基石。马克龙总统也曾表示,真正的友谊是相互理解、相互尊重。当前,世界百年变局加速演进,作为东西方文明的重要代表,中法两个文明大国彼此欣赏,相互借鉴,为不同文明交流互鉴树立新典范,也为世界和平与稳定注入正能量。

面向未来,在元首外交引领下,中法将继续推进人文交流和民间友好,助力友谊之舟行稳致远,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。(参与记者:唐霁、张百慧、肖亚卓、牛梦彤、卢星吉)

(新华社北京/巴黎5月5日电)

中法能源合作助力可持续发展

新华社记者 刘芳

法国电力集团副总裁兼中国区总裁傅楷德(外文名:法布里斯·富尔卡德)日前接受新华社记者专访时表示,法中两国在核能及其他低碳能源领域合作潜力巨大,令人充满期待。法国电力集团将继续扎根中国,推动两国互利共赢合作,助力可持续发展。

说起两国在核能领域的合作,就不能不提中国大陆第一座大型商用核电站——大亚湾核电站。从动工到投入商业运营,法国电力集团全程参与了大亚湾核电站的设计、建设和运行。

傅楷德告诉记者,法国电力集团扎根中国几十年来,从大亚湾核电站、岭澳核电站到台山核电站,法中在核能领域的合作筑牢了两国互信,为两国互利合作奠定了基础。

“法国电力集团在中国的存在有两个特点,一是敢为人先,二是持之以恒。”傅楷德强调,敢为人先不是为了一鸣惊人,而是为了长期合作、建立互信、互惠共赢。

傅楷德介绍,近年来,法国电力集团与中广核集团、中核集团等中国合作伙伴在数字技术等多个领域建立研发伙伴关系。法国核工业领域近50家中小型企业也与中国核工业企业建立起广泛合作,其中一些法国企业在中国取得了长足发展。

傅楷德说,如今越来越多的人认识到核能是实现碳达峰、应对气候变化的重要工具。中法两国应当利用好长达数十年的技术合作关系,确保两国的核电项目计划取得成功。

深化核能合作的同时,法国电力集团还致力于在其他低碳能源,特别是可再生能源领域与中国伙伴开展合作。傅楷德告诉记者,可再生能源正在全球范围尤其是中国快速发展,“我们致力于在全球范围内发展低碳能源,尤其关注与中国的合作”。

2021年,法国电力集团与中国国家能源集团在江苏东台建成中国首个中外合资海上风电项目。法国电力集团还在中国多地开展城市智慧能源项目,同时积极拓展与中国伙伴在氢能、能源创新等领域的合作。

谈及新质生产力在中国的培育和发展,傅楷德说,新质生产力离不开创新的主导作用。“在能源领域,发展新质生产力大有可为。核能、低碳能源,以及氢能、智能电网和数字化,都是迈向更好、更高质量未来的关键驱动力。”

(新华社巴黎5月5日电)

加沙:断壁残垣



这是5月5日,人们在加沙地带南部城市拉法的建筑废墟上搜寻物品。联合国开发计划署和西亚经济社会委员会近日发布报告说,加沙地带的战事将导致该地区的发展水平倒退数十年。报告说,目前加沙冲突已经持续近7个月。如果冲突超过7个月,加沙地带发展水平将倒退37年;如果冲突超过9个月,加沙地带44年的发展成果将化为乌有,发展水平将倒退至1980年。对于整个巴勒斯坦来说,如果加沙冲突持续超过9个月,发展水平将倒退20多年。(新华社发)

“红厅论坛·巴黎对话会:中法文明交流互鉴与现代化发展道路”在法国巴黎成功举办

新华社巴黎5月4日电(记者刘华、程征)5月4日,中央党史和文献研究院科研规划部、新华社研究院联合主办的“红厅论坛·巴黎对话会:中法文明交流互鉴与现代化发展道路”在法国巴黎成功举办。来自中国和法国国家科研中心、巴黎第一大学、法中文化协会、法国团结进步党等机构的30多位专家参加对话会。

中央党史和文献研究院副院长、中央编译局局长季正聚在主旨发言中指出,今年是中法建交60周年,历史上中法两国都曾为寻找适合本国的现代化道路进行过艰辛探索。立足本国国情的现代化道路才能走得通,开放包容的现代化道路才能走得稳,与时俱进的现代化道路才能走得远。中法智库要继续加强相互沟通,研讨现代化发

展经验,不断推动中法文明交流互鉴。

法方专家纷纷表示,非常期待习近平主席对法国的国事访问。法国团结进步党主席雅克·舍米纳德认为,中华优秀传统文化为法国历史上的政治思想提供了灵感,中国共产党老一辈革命家也曾到法国勤工俭学,法中两国合作将有助于为世界带来和平。

法国国家科研中心研究员雷米·埃雷拉表示,中国坚持走中国特色社会主义发展道路,取得巨大成就,而且中国尊重他国文化和利益关切,为维护世界和平作出重要贡献。

“红厅论坛”全球系列对话会自2022年起已先后在非洲、拉美和欧洲多个国家成功举办,为中外智库专家和媒体交流提供重要平台。

以色列边境城市遭火箭弹袭击停电

新华社耶路撒冷5月5日电(记者吕迎旭、王卓伦)据以色列军方及警方消息,以北部边境城市谢莫纳5日遭火箭弹袭击而停电。

消息说,以北部当天遭到约20枚来自黎巴嫩的火箭弹袭击,其中数枚火箭弹落在谢莫纳市,导致该市电力供应中断、城市设施受损。

黎巴嫩国家通讯社5日援引黎巴嫩真主党发表的声明报道说,为支持加沙地带的巴勒斯坦人民,并对以色列早些时候轰炸黎边境村庄

迈斯杰贝勒予以回应,真主党于当天下午对以色列北部地区发射了数十枚火箭弹。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,黎巴嫩真主党声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),其武装人员多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭和炮击。据联合国人道主义事务协调厅数据,本轮以黎冲突已造成8.2万黎居民流离失所。以色列方面说,冲突造成以北部边境8万居民逃离家园。(参与记者:谢昊)

多哥国民议会选举结果揭晓 执政党获绝大多数席位

新华社洛美5月5日电(记者孙毅)多哥全国独立选举委员会4日晚公布的国民议会选举初步结果显示,多哥总统福雷领导的执政党保卫共和联盟赢得108席,其余4个反对党分获剩余5席。

多哥4月29日举行国民议会选举,共有2300多名候选人角逐113个议会席位。官方数据显示,本次选举注册选民约有420万人,投票率约为61%。

多哥2002年修改宪法,实行两院制,议会由国民议会和参议院组成,但参议院至今尚未成立。国民议会议员任期6年,可连任两次。

根据多哥国民议会此前通过的新宪法,多哥总统将由议会选出,任期4年,可连任一次。此外,今后将设立“部长会议主席”这一新职位,由在议会选举中赢得多数席位的政党或联盟的领导人担任,全权管理政府事务。新宪法将在总统福雷签署后正式生效。

莫斯科举行阅兵式彩排 胜利日阅兵彩排



5月5日,莫斯科举行纪念卫国战争胜利79周年阅兵彩排。这是当日,在俄罗斯首都莫斯科,战机编队飞过红场。

(新华社发)